

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus..... Ptas. 1'50 al mes.
Fuera..... » 5'—trimestre.
Extranjero y Ultra-
mar..... » 9'— »

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS

DIRECTOR: D. ANTONIO ALBAFULL VIDAL

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción é Imprenta, arrabal de
Santa Ana, núm. 36, y en la Administración
Plaza de Prim, 9 pral.

Esquelas Mortuorias, anuncios, reclamos, comu-
nicados y avisos á precios convencionales

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Año II.

Jueves 25 de Febrero de 1897.

Núm. 307.



La Muy Iltre. Sra. Doña

JACOBA AZANZA Y REBOTO

Falleció en Barcelona el día 17 de los corrientes

— E. P. D. —

Sus afligidos esposo D. Gerónimo Marin Luis, hijos D. Angel, D. Francisco (ausente), don Santiago y D. Gerónimo, madre D.^a Irene Reboto, padre político D. Francisco Marin, (ausente) hermana D.^a Angela, hermanos y hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible desgracia les ruegan encomienden á Dios el alma de la difunta y se dignen asistir á las solemnes Exequias que en sufragio de ella se celebrarán hoy jueves 25 de los corrientes á las 9 y media de la mañana en la Parroquial Iglesia de S. Pedro, por cuya cristiana caridad quedarán agradecidos.

La última misa y responsos serán cantados á toda orquesta.

Reus 25 Febrero de 1897.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

...Y SI NON, NON,

Pensando lo mejor, la actitud de los filibusteros de algún tiempo á esta parte nos hace sospechar que sea semejante á la de los antiguos próceres aragoneses, que juraban fidelidad al rey con aquella conocida fórmula: «Vos hacemos rey si guardáreis nuestros fueros, y si non, non.»

El olvido en que se tuvieron los asuntos de Cuba después de la paz del Zanjón, puede haber motivado la suspicacia que mantiene las armas en la mano de muchos que bajo las prometidas reformas se acogerían gustosamente á la paz.

En este supuesto, que se nos figura bastante racional, conviene que el Gobierno aproveche la primera oportunidad para plantear lealmente las reformas, y si es preciso, también inoportunamente. Conviene que se despejen todas las nebulosidades que encapotan el horizonte cubano, altamente necesitado de que luzca nuevamente el sol en un cielo sereno, después de las horribles tempestades que han asolado aquel hermoso territorio.

Por fortuna, ya no hay quien crea que el sistema del terror puede hacer reinar de nuevo la paz en la isla, aunque sea la paz de Varsovia. Cuando un pueblo se decide por la resistencia hasta la muerte, no hay poder humano capaz de imponerse al yugo, testigo España en la guerra de la Independencia, y no queda más remedio que transigir en la medida que el decoro permite y la justicia impone.

De esta transacción, representada por el proyecto de reformas, aprobado por el ministerio que tan dignamente preside el señor Cánovas lo esperamos todo. Este es el único rayo de luz que se vislumbra en medio de las espesas tinieblas que cubren aquel horizonte. Si no fuera por eso, habría motivos para temer que se habría perdido todo, y no nos atrevemos á añadir que menos el honor.

Ya no cabe á esas alturas perder el tiempo en miradas retrospectivas, analizando la parte de culpa que puede haber á tal ó cual jefe, á tal ó cual Gobierno. Hemos llegado á un punto en que la solución se impone, y esa solución definitiva ha de encomendarse principalmente á la acción de las reformas.

No es que las armas no tengan luego su parte de gloria en el éxito conseguido, cuando se consigue. Ellas han evidenciado lo que para las gentes imparciales nunca ha sido dudoso, pero que algunos se obstinaban en negarnos, que España tiene alientos de sobra para mantener á raya á los rebeldes é impedirles que nunca se puedan jactar de dueños de la isla de Cuba. Diga lo que quiera Máximo Gomez, y coréanlo cuanto gusten los laborantes, es un hecho que sus hordas no pueden medirse en campo llano con nuestros ejércitos y que no han logrado hacerse dueños de una población para sostenerse en ella.

Tales resultados satisfacen completamente el honor nacional y dejan á salvo nuestra dignidad, aunque en el terreno de la practica no dejen resuelto el problema de la guerra. Si se trata de vencer á los separatistas, lo haremos siempre que se presenten cara á cara, como lo hemos hecho; si es, empero, cuestión de exterminarlos, no podemos; porque nunca se puede cuando el enemigo se esconde en los breñales y asperezas del monte. En tal caso no cabe más que lo que han hecho todos los generales con un pueblo que se parapeta en las escabrosidades de su territorio: transigir y ser fieles á la transacción.

C. de M.

EXTRANJERO

El cólera en Calcuta

Paris.—Ha estallado el cólera en Calcuta, en forma epidémica violentísima.

Declaróse el cólera en los astilleros del Estado en Revah, y produjo 162 defunciones en 48 horas.

—Con motivo de las deplorables condiciones sanitarias de la India, el Gobierno metropolitano ha prohibido en absoluto por este año toda salida de peregrinos del territorio indiano por la Meca.

El bloqueo de Creta

Paris.—Los almirantes de la escuadra internacional en aguas cretenses contando indudablemente con poderes de sus gobiernos, han acordado establecer el bloqueo riguroso de la isla.

No se dejará hacer desembarco ninguno. Aun el paso del correo real, será interceptado.

En Atenas ha causado honda emoción la noticia. Témesese que se produzcan manifestaciones turbulentas.

La cuestión de Oriente

En los últimos despachos de Paris dicen que se confirman las noticias conocidas ya acerca del gran combate que se ha librado entre griegos y turcos.

—Dicen también que según despachos que del Cairo publica el «New York Herald» el sultán ha preguntado al Khedive si le ayudaría en caso necesario.

Esta última noticia ha causado profunda impresión en los círculos, porque se teme que de contestar afirmativamente el soberano egipcio, padieran surgir complicaciones.

De Filipinas

La campaña de Cavite

Madrid.—El «Heraldo» recibe de su corresponsal en Manila importantes noticias de la campaña en la provincia de Cavite.

Ayer, de madrugada unos grupos rebeldes atacaron al favor de la niebla, las avanzadas de Silang.

Fué rechazado el enemigo, y perseguido en un espacio de cuatro kilómetros, haciéndoseles 121 muertos.

Nuestras bajas fueron de 4 oficiales y 17 soldados heridos, y 3 soldados muertos.

—Las baterías de mar y tierra siguen cañoneando las posiciones de los rebeldes sobre el Zapote y las costas de Bacoor cuyas trincheras presentan notables desperfectos.

—Están preparando para nuestras tropas unas trincheras móviles montadas sobre carros blindados de hierro.

—Se asegura que el mismo Aguinaldo dirigió la defensa de Silang.

—La viuda de Rizal reside en Imús.

—Se ha sabido que el párroco de Silang, que es un indígena, hizo fuego sobre las tropas huyendo luego con los rebeldes.

Se encarga de la iglesia de la población un capellán castrense.

—Los rebeldes atacaron á Silang hasta con lantacas, durando el fuego dos horas.

Tuvimos al sargento Porqueras y 4 soldados muertos, y heridos los tenientes Bayo, Fuertes, Borrero y 16 soldados.

Fué rescatado el soldado José Martín Arias, transportado en seguida á Calamba, donde le ha sido amputada una pierna.

La provincia de Pangasinan ha ingresado 400,000 pesos, producto de la de los tributos.

Para Filipinas

Han sido destinados á Filipinas el comandante don Felipe Navásquez, los capitanes D. Juan Fernández García y D. Francisco Caira Canoves y los segundos tenientes D. Agustín Gómez y D. Juan Andres Crespi, todos de infantería.

Además ha sido destinado á prestar servicio en Filipinas, el capitán de caballería D. Arturo Fernandez Maquiera.

Un episodio de la toma de Silang

Por un puente de barcas que habían establecido los ingenieros pasó la columna Lachambre el Rio Grande.

Atravesó el áspero barranco de este río y subió luego un estrecho y empinado callejón que tiene mas de 100 metros de largo y un alto de 4 metros.

Este callejón es obra de los insurrectos.

Era por tanto, de creer que en él pusieran tenaz resistencia ó que hubiera trampas y pozos de lobo ó minas de pólvora, como se había dicho. Así es que se supone un arrojo digno de todo elogio en los soldados, que sin vacilación alguna se lanzaron por un camino que los rebeldes habían preparado para camino de la muerte.

Era una posición formidable bastante á cerrar el paso á todo un ejército.

Después de atravesar el callejón citado, había que cruzar un bosque. El capitán D. Alonso fué encargado con algunos soldados de reconocer el paso de un riachuelo, verificándolo con sin igual denuedo y bizarría.

A TROMPICONES

De «La Autonomía»

«Bien lo saben los amigos de la Crónica que han de recurrir á todas las malas artes del timo y la violencia para robar los votos de los republicanos.»

Quiénes deben de saberlo no son los amigos de la Crónica.

Sinó los de «La Autonomía.»

Solo que lo que ellos saben no es lo que «La Autonomía» dice.

Sinó todo lo contrario.

«Las Circunstancias» hablando de la visita que hicieron al «Círculo Republicano Histórico» los señores Corominas, Junoy, Figuerola y otros republicanos de Barcelona, dice que estos señores se demostraron altamente *satisfechos* del acto realizado por «los republicanos de Cataluña y *muuy especialmente por el orden que reinó durante el mismo.*»

Satisfechos ¿nada más?

Satisfechos y desahogados sería, porque cuidado que se necesita de lo segundo para decir que allí *reinó el orden.*

¿Cómo entenderán el orden los señores Corominas, Junoy y C.?»

Para ellos,—de seguro—habrá orden mientras no haya la idem de repartir palos.

Qué gracias á Dios no los hubo.

Leemos:

Continúa el embrollo en la cuestión de Creta. Lo único que va apareciendo claro es la nebulosa actitud de las potencias, es el deseo que todas abrigan de que Grecia no se anexe aquel territorio en su mayor parte poblado por una misma raza.

»Todas están acordes en arrancar de Turquía la posesión de Creta y en declarar á esta autónoma... bajo la tutela de las grandes naciones»

Que es como librarla de un amo para darle seis.

La eterna solución de las humanas contiendas. Grecia ha sacado las castañas del fuego, y otros se las comen.

En esa embrollada cuestión de Creta puede aprenderse todo un curso de la ley del embudo.

A bien que los poderosos toman el embudo por la parte ancha.

Al polo norte en globo

La empresa de ir al Polo Norte en globo, abandonada al parecer, por el ingeniero sueco Andree, ha sido prohibida por dos franceses muy diestros en el peligroso arte de la navegación aérea, Eduardo Surcouf y Leon Godard.

El globo se llamará «Francia», cubirá 10.000 metros, estará lleno de hidrógeno puro, poseerá una fuerza ascensional de 12.000 kilogramos, y podrá

permanecer de nueve á diez semanas en el aire. Las «cinco semanas en globo» de Julio Verne, quedarán, pues, muy por debajo del viaje que proyectan aquellos dos atrevidos aeronautas.

Para reparar la pérdida de gas, que calculan ha de ser de uno y medio por ciento al día han imaginado colocar en torno del globo principal otros 12 globos de 250 metros cúbicos, que vendrán á ser como otros tantos gasómeiros, de los que aquél irá tomando hidrógeno á medida que vaya perdiendo el suyo.

La tripulación se compondrá de siete personas, á saber: cuatro aeronautas, un químico meteorologista encargado especialmente de hacer las observaciones durante el viaje, un explorador y un médico de la Armada que haya estado ya en las regiones árticas.

En honor de Azcárraga

Uno de estos días llegará á Madrid la Comisión del Ayuntamiento de Valencia, encargada de entregar al general Azcárraga el título de hijo adoptivo de aquella ciudad.

El trabajo imita un códice, en uno de cuyos lados se destaca el escudo de la ciudad, y en el centro el de la familia de Azcárraga. En el lado derecho se ven las torres de Cuarte, la «Señera» y la espada y el escudo del rey D. Jaime.

El título dice:

El Excmo. Ayuntamiento de Valencia, en sesión celebrada en VIII de Noviembre del año MDCCCXCVI, por unánime acuerdo declaró Hijo adoptivo de la ciudad al Excmo. Sr. D. Marcelo de Azcárraga y Palmero, ministro de la Guerra, en testimonio de admiración por los servicios prestados á la patria y como expresión del grato recuerdo que de él guarda Valencia.

En la E con que comienza la inscripción, se destaca un mancebo alado con el escudo de Valencia, simbolizando al pueblo valenciano; en la H. de «Hijo» la imagen de la Virgen, que simboliza la Iglesia, en la E del «Excmo» la Imagen del apóstol Santiago como alegoría del ejército.

El título será firmado por el alcalde y el secretario.

CRÓNICA GENERAL

Esta mañana se verificarán en la Iglesia Parroquial de San Pedro, los funerales en sufragio de la virtuosa esposa de nuestro estimado jefe D. Gerónimo Marin Luis.

A las plegarias que para el eterno descanso del alma de la finada se elevarán hoy al cielo unimos las nuestras, deseando resignación para toda la familia.

LA MENDICIDAD EN REUS

Hace ya unos dos años que la prensa de esta localidad se ocupó del poco edificante espectáculo que en aquella época ofrecía la infinidad de mendigos que imploraban la caridad pública. Casi al mismo tiempo la primera autoridad local de aquel entonces, prohibió la mendicidad por las calles especialmente en aquellos mendigos que el pedir limosna constituye un oficio.

Pero por lo que desde aquella fecha á esta parte hemos visto, la mendicidad callejera ha revivido en sus aspectos más angustiosos, el de los lisiados que para excitar más la compasión exponen al público sus miembros atrofiados, y el de los chiquillos sucios, andrajosos, que se pegan al transeunte con continuadas súplicas, muchas veces enojosas.

De ningún modo somos partidarios de negar pan al hambriento, pero el espectáculo de esos seres de pocos años, andrajosos, sucios, que al implorar la caridad pública pintan con negros colores su aflictiva situación y que discurren solos, ignorando el público si mendigan por su propia cuenta ó asalariados por algún negrero que explota la mi-

seria de los desgraciados, nos impresiona profundamente, y no acertamos á esplícarlos porque la autoridad no procura averiguar la razón de ese abandono, y si alguien se atreve á lanzar á las calles á ese ejército de pequeñuelos necesitados de protección, de cariño y sobre todo de educación.

Si nosotros perteneciéramos al municipio propondríamos se recogieran á los lisiados en un asilo de invalidos, si justificaran que carecen de familia y de todo medio para poder sustentarse; con este sencillo al par que caritativo procedimiento creemos se remediaría en parte el que Reus se viese constantemente invadido por ese conjunto de lisiados.

A los niños los recogeríamos inmediatamente, procurando averiguar su origen, su familia, la causa de su presencia en las calles, castigando á los que les obligan á ejercer el oficio de mendigos, y con mayor dureza á los que los explotan miserablemente.

Los ciegos y los ancianos que imploran la caridad pública, no molestan seguramente á nadie, pero esos lisiados, y sobre todo esos inocentes niños abandonados y muchos de ellos víctimas de la más vil explotación, reclaman la acción benéfica y educadora que les haga útiles así mismos y á la sociedad.

Tome la iniciativa nuestro municipio y esté seguro que recibirá los plácemes de todas las clases sociales de esta localidad.

Por no haberse reunido suficiente número de señores Concejales no pudo celebrarse anoche, nuestro Excelentísimo Ayuntamiento sesión ordinaria de primera convocatoria.

En la noche de hoy tendrán lugar en las sociedades «El Círculo» «El Olimpo» «El Alba» y «El Centro Democrático Autonomista» lucidos bailes de Carnaval.

Hemos tenido ocasión de visitar el cinematógrafo instalado en los porticos del Café de Paris.

La proyección de las fotografías animadas y de color que por medio del mismo se logra de una manera bastante perfecta constituye un espectáculo que sorprende y agrada y que será sin duda visitado por todas las personas que gocen en conocer los progresos maravillosos de la ciencia.

La ilusión es completa en muchas de las fotografías que se exhiben pero muy especialmente en la que representa la arribada de un tren á la estación.

No nos duele hacer una llamada á los que todavía no lo hayan visitado, porque la cosa vale la pena y es muy difícil pueda volverse á ver en esta ciudad, por la razón de que no existen aparatos de esta clase que puedan funcionar por medio del gas.

Los deportados cubanos que llegaron anoche á Barcelona en el tren de Madrid han permanecido en la estación sin descender de los vagones, continuando esta madrugada su viaje á Figueras, á cuyo castillo de San Fernando van destinados. Mucha parte de los deportados son negros.

Por la Alcaldía de Tarragona se impuso ayer la multa de seis pesetas, á un pastor, por apacentar en propiedad ajena su rebaño compuesto de unas cuarenta cabezas de ganado lanar, contra lo prescrito en el artículo 303 de las Ordenanzas municipales vigentes.

Lástima que en Reus no podamos decir otro tanto.

La guardia civil de Calatorao ha detenido á un joven de 23 años. presunto autor de un robo y asesinato recientemente cometido en aquel pueblo.

Procedente de Madrid, llegó anteanoche á Barcelona el teniente general don Joaquín Ahumada, nombrado capitán general de Baleares.

En los sitios públicos de la vecina Capital se ha fijado el Bando de la Alcaldía recordando las reglas y prevenciones que deben tener presente las máscaras, con motivo del próximo Carnaval.

Por primera vez en Aragón, ó acaso en España, se ha practicado en la Facultad de Medicina de Zaragoza la difícil y arriesgada operación de la *electrolisis*, en un *aneurisma* voluminoso de la arteria subclavia derecha.

Los señores que la practicaron se proponen continuar la operación hasta la completa curación del desahuciado enfermo.

El cardenal arzobispo de Valencia se ha visto precisado á cercar la iglesia parroquial del pueblo de Albal.

La causa ha sido el atentado cometido por algunos vecinos contra el cura parroco, que es un dignísimo sacerdote.

Un hombre Sanwich que recorre las calles de Londres lleva escritas estas palabras, en el pecho y en la espalda:

«El hambre reina en la India. Suscripción 287.000 libras esterlinas. El hambre reina en mi casa. Suscripción, cero. En breve moriré de inacción».

Ha sido destinado á la zona de reclutamiento de Tarragona el comandante de la escala de reserva de infantería don José Naya Claver.

El mercado de cereales celebrado el lunes en Lérida fué de los más pequeños acentuándose en las pocas ventas que se hicieron la flojedad en los precios que vienen rigiendo, precursora de la baja.

Trigo monte clase superior de '19 á 19'50 pesetas la cuartera de 73'36 litros. Idem id. id. corriente de 18'50 á 19 id. Idem id. id. floja 18 á 18'50 id. Idem huerta, id. id.

Cebada, 9'50 á 10 id. Maiz, Calma 9 á 9'50 baja. Habones, 12 á 12'25 id. Habas, id. id. Judías, 19 á 23 id. Aceite, de 12 á 12'50 pesetas la arroba.

El mercado muy desanimado, con pocas ventas y muchas existencias en plaza.

Según nota que nos ha falicitado el señor Administrador de Consumos, lo recaudado en el día de ayer asciende á 865.44. pesetas.

El acreditado especialista en Partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de 3 á 5 de la tarde y de 9 á 10 de la noche, en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz calle de Valloquetas, 2 principal, esquina á la plaza de la harinera.

CORRESPONDENCIA

Sr Dr. Klein. Barcelona.

Muy señor mio: Tan pronto me remita los clichés de que me habla en su apreciable 24 del pasado mes se anunciará en la CRONICA REUSENSE los productos siguientes:

Pastillas fosfatadas Klein

Pastillas para la Tos Klein

Gotas calmantes Klein

SECCION OFICIAL

REGISTRO CIVIL DE REUS del día 22 de Febrero

NACIMIENTOS Eduardo Amau Pujol, de Mariano y

Josefa.—Tomas Llauredó Barbé, de Tomás y Maria.—Pedro Lladó Aleu, de Cosme y Tecla.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Ninguna.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

DE TARRAGONA

ENTRADAS DEL DIA 22

De Manchester vapor inglés «Granada», de 606 ts. con tránsito, consignado á los señores V. y sobrino de P. Ferrer Mary.

DESPACHADAS

Para Liverpool y escalas v. «Granada», con carga general;

Para Valencia, v. «Glassalt», con lastre.

Para Christiania y escalas v. «Seaton», con carga general.

Para Londres y escalas v. «Cortès», con carga general.

J. Marsans Rof

Representante en Reus, JOAQUIN SOCIATS CALLE SANTA ANA, 26

Cotización en Barcelona á las 4 de la tarde.

Cierre de Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer.

Interior... 64'90	Colonial... 00'00
Exterior... 77'50	Nortes... 25'55
Amortizable... 00'00	Francias... 17'90
Cubas 1886... 94'65	Orenses... 00'00
Cubas 1890... 80'00	Obs. g p. 0'00 F 98'85
Extr. Paris... 61'25	Id. 3 p. 0'00 id. 51'75
Aduanas... 94'65	

GIROS

Paris... 26'60 | Londres... 31'88

Ordenes de Bolsa.—Compra y venta por cuenta agena de toda clase valores. —Descuentos de cupones.—Compra de monedas de Oro.

Bolsin de Reus

ANTONIO DEMESTRES, MONTEBOLS, NÚM. 27 Cotización en Barcelona á las 4 de la tarde de ayer.

Interior... 64'91	Cubas del 86. 94'62
Exterior... 77'50	Cubas del 90. 79'75
Colonial... 00'00	Aduanas... 94'62
Nortes... 25'50	Almanzas... 80'00
Francias... 17'90	Francias... 51'52

PARIS

Exterior... 61'25 | Nortés... 99'00

GIROS

Paris... 26'60 | Londres... 31'88

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Compra y venta al contado de toda clase de valores cotizables de Banco descuento de cupones y compra de monedas de Oro de todos los países.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santos Avertano cfr. Alejandro ob. y Cesáreo. SANTOS DE MAÑANA.— Santos Baldomero cfr., y Leandro arz.

NOTAS POLÍTICAS

«La Epoca»

«La Epoca» publica un largo artículo dedicado á rebatir los juicios formulados por el «Diario de Barcelona» al hablar de las recompensas concedidas con motivo de las campañas.

Recuerda «La Epoca» que el decano de los periódicos barceloneses ha dicho que se han concedido por la campaña de Cuba unas cinco mil recompensas y hace notar que de ellas, más de cuatro mil consisten en cruces de plata otorgadas á clases de tropa, cabos y soldados, por su valeroso comportamiento y por heridas recibidas en campaña, hallándose algunas pensionadas con 30 reales al mes y varias con 10 reales, cantidad que según se vé, deben parecer verdaderos despilfarros al «Diario».

El colega madrileño, sigue analizando las afirmaciones hechas por el periódico catalán, y afirma que erróneas las deducciones que éste al comparar las campañas que sostenemos en la actualidad, con las sostenidas por otros países, por cuanto en las grandes guerras, solo suelen librarse dos ó tres batallas importantes, por consecuencia de las cuales las recompensas no pueden ser tantas como en las luchas de guerrilleros, en que los combates son diarios, dando lugar á que los oficiales y soldados se distinguen extraordinariamente, mientras que en las grandes batallas, siendo el esfuerzo colectivo, no permite que se destaquen tanto los méritos individuales de los subalternos ni los de la tropa.

Termina diciendo «La Epoca», que si injusto es lo que afirma el «Diario» acerca de este punto, más injusto es todavía el lenguaje que emplea al decir que no ha habido en Cuba más que escaramuzas que á seguir así vamos á parecernos á ciertas repúblicas americanas, que bastará con ver el castillo del Morro para que se obtengan recompensas. No comprendemos—sigue diciendo—que este lenguaje emplee el «Diario», y comprendemos, en cambio, el disgusto que habrá producido á las clases militares, no porque nieguen el derecho que á discutir tiene dicho periódico, sino porque con lo dicho por el de Barcelona, parece que se trate de presentarse al ejército con cierto carácter mercenario, atento solo á obtener el premio y no obrando por ese estímulo que tanto recomiendan las Ordenanzas de Carlos III como preciso é inseparable en la profesión militar.

Visita á Palacio

El señor Sagasta ha ido á Palacio con objeto de dar las gracias á S. M. la Reina por las atenciones que le ha dispensado con motivo del fallecimiento de su señora.

Protegiendo á un soldado

S. M. la Reina que tanto se ha interesado por el soldado Alfredo García Alcotter, que regresó de Cuba herido y al que fué preciso amputarle un brazo, no satisfecha con haberle hecho un donativo de 225 pesetas, parece que abriga el propósito de procurarle un destino en el que pueda asegurarse la subsistencia para lo futuro.

Los ministeriales

La prensa ministerial confirma lo que se ha dicho ya ayer y esta tarde acerca de las reclamaciones formuladas por el gobierno yankee.

Dicen los periódicos amigos de la situación, que el duque de Tetuán quedó encargado por sus compañeros de gabinete, de contestar al gobierno norteamericano.

Entre las citadas reclamaciones, figura una con motivo de la muerte, en Guanabacoa, del dentista yankee Ricardo Ruiz.

El gobierno ha ordenado que se abran escrupulosas informaciones acerca de los asuntos á que se refieren las reclamaciones mencionadas.

Al hablar de esta cuestión, dicen los periódicos ministeriales que no debe perderse de vista el hecho de que, á medida que se acerca el 4 de Marzo fecha en que ha tomar posesión el nuevo presidente de los Estados Unidos, los simpatizadores de la insurrección redoblan sus esfuerzos para mantener la tranquilidad y suscitar dificultades á España.

Añaden que á estos mismos propósitos obedece el rumor que los laborantes han echado á volar, de que el gobierno norteamericano trataba de enviar buques de guerra á la Habana, lo que es completamente inexacto.

El señor Cánovas

Hablando sobre la reclamación de los Estados Unidos por la muerte del dentista Ruiz en la cárcel de Guadabacoa, ha dicho el señor Cánovas que dicha reclamación es amistosa y puramente de información.

Añadió que si se confirma que Ruiz murió violentamente se darán las explicaciones necesarias al gabinete de Washington, exigiéndose las responsabilidades consiguientes.

Pero como según las últimas noticias, el citado Ruiz no estaba naturalizado en los Estados Unidos sino que era español, el señor Cánovas dijo que también en este caso se exigirán las responsabilidades á que haya lugar, si se confirma que preso fué maltratado pues ninguna ley autoriza para que se castigue á los presos en términos que pueda producirles la muerte.

El próximo consejo

En el primer Consejo de ministros que haya, se tratará del proyecto de presupuestos para el año económico 1897-98.

—Hoy sancionará la reina regente la propuesta de ascensos hecha por el gobernador general de Filipinas.

—El director de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha visitado al ministro de Hacienda para tratar de asuntos importantes para la sociedad.

—El ministro de la Gobernación ha pedido informes á los gobernadores civiles de las provincias acerca de la agitación carlista.

De todas las provincias recíbese idéntico parte de que no ocurre novedad.

Solamente en un pueblo de la provincia de Zaragoza se denuncia á un grupillo, cuyos individuos están recibiendo á diario, auxilios pecuniarios, no se dice con que objeto.

El Gobierno vigila.

Asuntos financieros

En el próximo Consejo de ministros se tratará de la liquidación de los fondos del empréstito que se hizo mediante las obligaciones de Aduanas.

Se tratará también de los recursos que convenga obtener para los gastos de la guerra.

Se dirá asimismo algo acerca de los próximos presupuestos y se trazarán las líneas generales de los gastos é ingresos en cuya confección está trabajando activamente el ministro de Hacienda.

Nuevo embajador

Se ha presentado al ministro de Estado el nuevo embajador de Turquía en Madrid, Medjid-Bajá.

Este es general de división del ejército turco y ayudante de campo del Sultán. No se ha señalado todavía la fecha en que presentará sus credenciales á Su Majestad la Reina.

Un rumor

Se ha asegurado en algún círculo que hace pocos días se recibió en la corte un telegrama del general Polavieja, en el que haciendo consideraciones sobre la campaña de Cavite, decía que contaba con escasas fuerzas para realizar el bloqueo completo de los rebeldes.

Aclaración

No es el general Lachambre quien ha sufrido una contusión á consecuencia de haberse caído del caballo.

Quien ha sufrido este accidente es su hermano don Rafael, pero la contusión no tiene importancia alguna.

Firma de la reina

S. M. la Reina ha firmado el ascenso del general Cornel á general de división y el del coronel Zabala á general de brigada.

También ha firmado S. M. un decreto concediendo la gran cruz del Mérito Militar pensionada al general Marina, y otro ascendiendo á general de brigada por turno reglamentario á un coronel de infantería.

TELEGRAMAS

Noticias de Filipinas

Madrid, 24.

Según los últimos despachos de Filipinas, ha ocurrido un nuevo tiroteo entre las tropas españolas y los rebeldes

en los alrededores de Silang. El combate fué de corta duración, pero encarnizado, porque los insurrectos defendieron valerosamente sus posiciones. En la acción resultó muy gravemente herido el teniente Ferrer.

Sagasta.—Información

Madrid, 24.

El señor Sagasta irá muy en breve á Palacio á cumplimentar á la Reina.

Los navieros de Dunkerke y de varios puertos de Dinamarca han informado ante la Comisión de la Cámara de diputados acerca de la importancia de sal destinada á la preparación del bacalao.

Medidas sanitarias

Madrid, 24.

El Consejo de Sanidad se ha ocupado en su última sesión de las medidas adoptadas y de otras que estima necesarias para impedir la importación á la Península de la peste bubónica.

Epidemias

Paris, 24.

Según despachos de Bombay, la peste bubónica decrece notablemente.

Telegrafían de Calcuta que en los astilleros que aquella población se han presentado casos de cólera. En dos días han ocurrido 160 invasiones.

En el senado yankee.—La cuestión Ruiz.—El «Competidor»

Madrid, 24.

Telegrafían de Washington que el Senado ha aprobado una proposición de Mr. Morgan invitando á M. Cleveland á que remita á dicha Cámara todos los datos relativos al incidente del dentista Ruiz.

También ha recordado el mismo senador su petición, formulada en 9 de este mes, para que se llevaran á la Cámara nueve datos que habían de esclarecer la cuestión del «Competidor».

A esta última demanda, Mr. Olney ha contestado que el Senado conoce ya todos los datos que existen en la cancillería relativos á ese asunto, y que no hay para qué volver á tratar el él. Puesto á discusión el proyecto de fuerzas navales, Mr. Rahon, senador por el Estado de Massachussets, dice que si los Estados Unidos hubiesen cumplido con su deber desde el principio de la cuestión cubana, la flota, española debía haber sido ya echada á pique y los subditos americanos habrían sido tratados por España con decencia y humanidad.

ÚLTIMA HORA

RECIBIDO A LAS 3 MADRUGADA

Derrota de Máximo Gómez

El «Heraldo» de Madrid ha recibido un importantísimo telegrama relatando varios combates sostenidos por la brigada Gascó contra Máximo Gómez, con la derrota de este cabecilla.

La brigada Gascó

Dice el corresponsal del «Heraldo» que la brigada Gascó reconoció S. Agustín, Guajos, Reforma y otros puntos, donde batió á Máximo Gómez, tomándole posiciones en Paso del Rio Grande, donde le hizo levantar el cerco que tenía puesto al destacamento.

Fraccionada la brigada encontró al enemigo diseminado, persiguiéndole hasta Santa Teresa y haciéndole muchas bajas.

IMP. HIJOS SANJUAN.—REUS.

